

国家教育法案 协商理事会

邝其芳

背景

华社多年来一直要求政府废除《1961年教育法令》第21（2）条款，都没有受到理会。到了二十世纪八十年代中期，情况却出现变化。1985年11月间，马华公会在它所举行的“教育与华教前途研讨会”上提出，必须撤销或修改《1961年教育法令》第21（2）条款。

1986年3月15日，首相在为怡保深斋独立中学电脑班展览会开幕时表示：政府将会对《1961年教育法令》第21（2）条款进行研究及修改，以消除华社对它的疑虑。董教总接到消息后，就组织人手起草备忘录，以对修改事项提出看法和建议。董教总于6月7日向教育部提呈备忘录，要求废除《1961年教育法令》第21（2）条款以及根据《1957年教育法令》所规定的国家教育政策来检讨《1961年教育法令》。10月27日，教育部副部长云时进在国会下议院指出，教育部将检讨《1961年教育法令》，以修订该法令下的所有

计程

1987年6月间，传出“教育部将全面修改教育法令”的消息。6月10日董总召开各州属会紧急联席会议，商讨对策。第二天，全国15华团领导机构成立了“关注教育部修改《1961年教育法令》7人行动委员会。之后，该行动委员会到各地出席由华团所召开的汇报会，也与教育部长、各政党和印裔团体对话。

1988年12月27日 全国15华团领导机构向

教育諮詢會名單
內閣明日將鑑定

（八打民冉也十三日）教育部长安华今日透露，内阁将在本星期三召见的每週例常会议中，鑑定国家教育諮詢理事会的名单。
由始至終修改方案令委員會公





▲1990年9月3日，教育法令协商理事会召开第一回合会议。前排左一起为杨贵宜、陈松生（教总代表）、陈志成、李根炎及郭隆生。

教育部长提呈《关于检讨1961年教育法令的备忘录》。之后，董教总曾多次要求与教育部就修改教育法令事举行对话，但都没有回音。

1989年9月1日，教育部副部长云时进对记者说，教育部很需要民间团体提供建设性的意见，作为修改教育法令的蓝本，因此他促请华教团体尤其是董教总尽快针对教育法令的修改提供意见。董教总是发表声明，呼吁教育部尽快公布教育法令修改草案，广泛收集民意，而不是在隐秘的情况下，匆忙地在国会提出及通过。董教总也多次致函教育部长，要求公布教育法令修改法案，以让人民有充裕的时间，针对有关法案的具体内容，提出意见和建议。但是，教育部长却拒绝了董教总的要求，表明在提呈国会之前，不会公布法案的内容。

1990年8月初，政府宣布设立“《1990年教育法案》协商理事会”。8月15日，董总收到教育部长志期8月12日的公函，邀请董总派代表参加该协商理事会。8月19日召开的董总常委会议决定原则上接受教育部的邀请并委派叶新田代表出席。

8月18日，教育部公布受邀派代表参与该协商理事会的68个党团名单，其中包括董总、教总、雪兰莪中华大会堂、留台联总以及南大校友会。

8月29日，董总、教总、雪兰莪中华大会堂、留台联总以及南大校友会五个受邀华团召开联席会议，对教育法案协商理事会及新教育法案事项交换意见。会议也决定成立一个专案小组。五华团根据需要召开了数次会议，特别是每次教育法案协商理事会开会之前及之后。

9月3日及4日，协商理事会召开第一次会议，共有82个团体派代表参加。9月10日及11日协商理事会召开

第二次会议。教总代表陈松生及董总代表叶新田在会议上相续发言。

1990年9月18日，五华团联席会议决定成立以陈松生为召集人的《1990年教育法案》专案小组，以拟定华团对该法案的看法和反建议。其他成员是叶新田、蔡庆文、陈志成、杨贵谊、刘锡通、刘磐石、傅孙中、陆庭谕、庄迪君、苏林邦、陈业宏以及杨泉。

从1990年9月25日至1991年3月6日，专案小组共开了8次工作会议，终于完成任务。1991年3月7日，五华团的教育协商理事会代表将《对教育法案的意见及修改建议》正式呈交教育协商理事会主席安华教育部长。该协商理事会也于同日宣告闭幕。这之后，修改教育法令之事就一直没有下文。到了1995年大选后，新上任的教育部长才宣布将向国会提呈新的《1995年教育法案》。新的教育法案内容却基本与《1990年教育法案》相同，五华团所提呈的意见和修改建议一条都没有被接受。

结语

董教总和华团向来都愿意与政府针对教育课题进行交流和对话。一收到教育部的邀请信，董教总和华团就即刻开讨论并接受邀请，也成立专案小组以详细研究和探讨问题。在修改教育法令的事件上，董教总和华团从国家和人民的利益出发，给予了大力的配合及合作，提呈了非常诚恳的意见和建议。令人遗憾的是，所提的意见和建议却没有受到当局所应有的重视。

国家教育法案协商理事会大事记

摘自《1990年教总工作报告书》、《1990年董总工作报告书》
及《1991年董总工作报告书》

12/08/1990	教育部长函邀教总加入教育法令协商理事会（Majlis Perundingan Akta Pendidikan-MPAP）。
22/08/1990	<p>教总及董总联名致函教育部长，提出十五华团对教育法令协商理事会的五点看法，即：</p> <ul style="list-style-type: none"> (1) 不动用官方机密法令，各级会议都要公开进行，不要闭门会议； (2) 不要提出任何先决条件，如：必须同意回教化概念、国语为主要教学媒介语等； (3) 少数的意见必须受尊重，至少要记录在案； (4) 不要限制与会者的发言用语； (5) 要提供充分的资料与数据，同时阅读文件的时间要充裕； <p>并要求教长对上述五点事项给予覆示。</p> <p>可是，教长安华却歪曲上述公函原意，企图将修改教育法令问题种族化及政治化。</p>
29/08/1990	董教总发表文告加以驳斥教长安华。
01/09/1990	教长安华宣布教育法令协商理事会不受官方机密法令约束，教总遂决定参与教育法令协商会议，向教育部提呈出席教育法令协商理事会的代表名字（陈松生律师）。受邀委派代表的五个华团——教总、董总、雪华堂、留台联总及马来亚南大校友会也于1990年8月29日召开首次联席会议针对教育法令协商理事会及新教育法令草案事项交换意见。五团体也认为应在新教育法令草案课题上紧密联系及协调，并成立了一个“专案小组”。五团体负责人及专案小组续后据需开了数次会议，尤其是在每次教育法令协商理事会会议之前及之后。
03/09/1990-04/09/1990	教育法令协商理事会召开第一回合会议，总共82个团体派代表出席。由于发言者众多，董教总代表没机会发言。
10/09/1990-11/09/1990	<p>教育法令协商理事会召开第二回合会议。教总代表陈松生律师于会上发言，针对1956年教育委员会报告书《拉萨报告书》加以评述，指出拉萨报告书的整体内容与1957年教育法令的精神一致，而拉萨报告书中有关“最后目标”部分是超越授权调查范围的。陈律师也谈及母语教育权利之国际保障以及恢复1957年国家教育政策的原貌。</p> <p>董总代表叶新田则针对法令草案中的国家教育哲学、教学媒介语、国家教育制度、华小董事会、私立学校受严厉管制的问题以及政府处理1990年教育法令草案手法问题提出评论。与会的其他代表之发言基本上有以下两种倾向：</p> <ul style="list-style-type: none"> ① 多元化政策；



② 单元化教育政策，甚至反对政府撤销1961年教育法令第21(2)条文。

11/09/1990	教总、董总及雪华堂联名发表对1990年教育法令草案的基本看法。
18/09/1990	晚上8时，董教总召开了教育咨询理事会代表汇报会。会上决定继续参与教育咨询理事会，并成立了专案小组以拟订反建议。小组召集人为陈松生，其他成员为叶新田、蔡庆文、陈志成、杨贵谊、刘锡通、刘磐石、傅孙中、陆庭谕、庄迪君、苏林邦、陈业宏、杨泉。
25/09/1990	专案小组召开第一次工作会议，会议拟订了工作日程和建议格式以及拟出建议的工作分配。
31/09/1990-01/10/1990	秘书处完成“对教育法案的初步反建议”的电脑输入和排版工作。
05/10/1990	专案小组召开第二次工作会议。会议接纳了经修订后的有关对绪论的看法，对建议的格式和工作分配也作出了新的决定。小组成员也增加一位，即董德勇律师。
09/10/1990	专案小组召开第三次工作会议。鉴于教育咨询理事会已无限期展期，会议对工作日程作了调整。会议特别对法案的第19(1)条款进行了讨论，但没有达致统一的看法。
24/10/1990	根据客观情况，专案小组对工作日程，再作了调整，以配合董教总常委开会的时间。新的工作日程由胡万铎代主席发函通知各位常委以及各州董联会。
09/11/1990	专案小组召开第四次会议。因出席人数太少，只有5位，故只是交换意见，没有正式开会。与会者认为应等待董教总常委开会对一些基本问题的处理方法作出决定后，专案小组才能继续讨论反建议。
07/12/1990	秘书处完成“对教育法案的反建议(第二稿)”的电脑输入和排版工作。
19/12/1990	董总常委会议对一些基本问题的处理作出了指示。
07/01/1991	秘书处完成《对教育法案的反建议》(国语版，即第二稿)的电脑输入和排版工作。
13/01/1991	教育法案专案小组召开第五次工作会议，审查《反建议》的各项条文。
20/01/1991	董总常委会议对《反建议》所涉及的一些基本问题的处理再次作出指示。专案小组根据指示对《反建议》的一些条文作了调整。
29/01/1991	秘书处完成《对教育法案的意见》初稿(中文版)的打字工作。
03/02/1991	教育法案专案小组召开第六次工作会议，继续审查《反建议》的各项条文，同时也讨论了《对教育法案的意见》文稿。
08/02/1991	秘书处完成《对教育法案的意见》(国语版)的打字工作。
10/02/1991	教育法案小组召开第七次工作会议，审核和修订《对教育法案的意见》和《反建议》的主要领域部份。
05/03/1991	教育法案专案小组召开第八次工作会议，对《对教育法案的意见及修改建议》国语版作最后的审订。
06/03/1991	秘书处完成《对教育法案的意见及修改建议》国语版定稿的排版工作。
07/03/1991	五团体的教育咨询理事会代表将《对教育法案的意见及修改建议》正式提呈给教育咨询理事会主席安华部长。专案小组的工作正式结束。